
Poštnina plačana v gotovini. Posamezna številka 2 dinarja.LJUBLJANA, 15. novembra 1930.

Svoje pravice bodo uveljavili železničarji le z združeno močjo. Zavedajte se tega, trpini in organizirajte se vsi v USŽ.

in v delavnici smo vsi enaki.Pred strojem
Gospodarska kriza, o kateri se to

liko govori in piše, ni kriza kapita
lističnih profitov. Ti profiti ne trpe 
krize, se ne zmanjšujejo, nego celo 
naraščajo. Ta gospodarska kriza bi
ča delavstvo;

In delavstvo je spregovorilo. Na 
svojih predavanjih je v pondeljek 27. 
na Jesenicah, v torek 28. okt. v Ljub
ljani in v sredo 29. okt. v Mariboru 
povedalo po svojem predavatelju so- 
drugu dr. Topaloviču iz Beograda 
vsem, da gospodarska kriza zaen
krat biča samo delavstvo in kmete, 
torej ogromno večino državljanov 
Jugoslavije, dočim neznatni manjši
ni dobro gre.

Ta predavanja, ki so bila sklicana 
ob delovnih dneh, so bila naravnost 
sijajno obiskana. Jesenice so imele 
veliko kino-dvorano nabito, Maribor 
nabito' »Union«-dvorano, a Ljubljana 
dvorano Delavske zbornice tako na
tlačeno, da so stali poslušalci celo na 
hodnikih. Pred začetkom je Mikloši
čeva cesta izgledala kakor romarska 
pot, toliko se je trlo delavstva, ki je 
prihajalo na predavanje.

Da, človek je lahko rekel: To je 
dokaz, da delavstvo krepko dviga 
glavo, da pove vsem, da tako več iti 
ne more in ne sme.

Sodrug dr. Topalovič je govoril, 
da je gospodarska kriza, kriza delav
stva. Na svetu je okrog 15 milijonov 
delavcev brezposelnih. Zato je treba, 
da se o krizi govori in je treba, da
se kapitalisti v to zamislijo.

Zakaj je toliko brezposelnih? 
Tehnika v industriji se izpopolnjuje. 
Stroji so vedno popolnejši in izum
ljajo se še vedno dovršenejši. To so 
roboti, ki nadomeščajo delavce. Pri 
delu, kjer se rabi danes, recimo 150 
delavcev, se uvede novi stroj. In se
daj treba le še samo 9 delavcev. Novi 
stroj dela za 141 delavcev, ki so se
daj naenkrat brez dela.

To je razvoj, napredek in kultu
ra človeške družbe. Ročno delo se 
zamenjava s stroji, z roboti.

Do sem je prav. Mi nismo rušilci 
strojev. Mi hočemo stroje, da bo člo
vek res človek. Ali ta napredek, ta 
kultura bi se morala pokazati res kot 
prava kultura. Ker stroji opravljajo 
takorekoč večino težkih del, bi mo
rali delavci zato delati manj in biti 
bolje plačani. Produkcija je poveča
na, zato je izkupiček tudi večji in 
zato bi prav lahko delavec delal manj 
in bil bolje plačan.

Ali kapitalistični interesi tega ne 
dopuščajo, bog mamon tega ne do
voljuje. zato raste brezposelnost.

Če bi delavstvo bilo boljše plača
no, če bi delovni čas bil krajši, bi se 
industrije lažje razvijale, ker bi ime
le odjemalce. Tako pa delavec radi 
slabih mezd in radi brezposelnosti ne 
more nič kupovati, razen najnujnej
šega; zato ne morejo nastajati tovar
ne. Kdo bo pa kupoval izdelke?

Delavci in delavke niso nezaposle
ni po lastni krivdi, nego baš zaradi 
gospodarskih izprememb v družbi. 
Kapitalisti, ki $o svečeniki temu bo-

žrtvujejo z veliko pobožnostjo 
svojemu bogu človeške žrtve.

Ali, človek, državljan, hoče živeti 
in zato zahteva kruha. Kruh mora 
dobiti in zato mora država dati po
trebno zavarovanje za brezposelne.

Da se delavske razmere ne izbolj
šajo, je kriva tudi konkurenca med 
državami, ki se druga na drugo iz
govarjajo, češ, v oni državi je delav
stvo slabše plačano, tam v tisti je 
daljši delovni čas, v oni tam so so
cijalni zakoni mnogo slabši kot na
ši itd., itd.

Tu je dokaz, da internacijonalni 
fcapitalizem drži delavstvo po celem

svetu v takih razmerah, da morajo 
profitu največ izcediti, a da za to do
bijo čim manjšo mezdo in čim manj
še socialne pravice.

Tu je dokaz, da so svobodne stro
kovne organizacije skrajno nujna po
treba, in da so te svobodne strokov
ne organizacije internacijonalne. Tu 
je dokaz, da je klic Karla Marxa: 
»Proletarci vseh dežel, združite se!« 
pravilen. Ker le tako je mogoč odpor 
proti prevelikemu izkoriščavanju in 
le tako je mogoče izvojevati izbolj
šanje. Ker le svobodne strokovne or
ganizacije v internacijonalnem smi
slu so izhod iz sedanje situacije. Ker 
proti internacijonali kapitalistov je 
mogoče nastopiti le z internacijonalo 
delavstva. Žolte organizacije so proti 
temu. Razumljivo. Žolte organizacije 
so organizacije, s katerimi hočejo 
podjetniki ovirati borbo svobodnih 
strokovnih organizacij za izboljšanje 
delavskega položaja, oziroma, kaj bi 
skrivali, za omiljenje (skromno pove
dano) gospodarske krize.

Saj mora vsak človek vedeti, in 
to tudi ve (ako si sam ne zakriva oči 
ali pa kakor noj, ne tišči glave v pe
sek. prepričan, da se je preganjalcu 
skril), da ni nedolžen, kdor sprejema 
darove od svojega gospodarskega 
nasprotnika. Ker vsak. pa naj bo na 
shodu in v gostilni ali kjerkoli že, še 
tako kričav Jugoslovan, pred strojem 
v delavnici, v pisarni, na železnici, 
kratko: pred delodajalcem je vsak 
enak. — Dokaz temu je nepre
trgana kršitev te ali one socijalne za
konodaje (neplačevanje čezurnega 
dela s 50%, kršitev 8 urnika, kršitev 
odpovednih rokov, nepriznanja stro
kovne organizacije, odpuščanje de
lavcev. ki so organizirani, s pretvezo, 
da ni dela itd. itd. Kdo bi vse na
štel?!)

In baš vsled tega se moramo, če 
se tega nepobitnega dejstva zaveda
mo, okleniti krepko enotnih svobod
nih strokovnih organizacij.

Nihče nam ne brani in ne more 
braniti tega, ker so delavske svobod
ne strokovne organizacije bistven del 
družbe v sedanjosti in bodočnosti ter 
zato tudi najpomembnejša delavska 
ustanova, s katero upravljajo delavci 
sami, ker so te organizacije delavci 
sami.

V naši državi, ki je predvsem 
agrarna, imamo hudo agrarno kri
zo. Do 300.000 poljedelskih delavcev 
imamo v Vojvodini in južni Srbiji, 
ki delajo komaj 90 dni v letu in za
služijo največ po 10 Din na dan. — 
Nikdo ne vpraša, kako žive ti polje
delski delavci, kako njihovi otročiči. 
Padle so pa tudi cene kmetiških pri
delkov tako, da mali kmet sploh ne 
more živeti. In to kmetiško delav
stvo beži v mesta, v tovarne ter mno
ži število nekvalificiranega delavstva. 
Mezde pa padajo. V lesni industriji 
so znašale mezde še nedavno 30 Din 
na dan, danes znašajo le še 15 do 
20 Din.

Število delavstva (obrtnega in in
dustrijskega) naglo narašča. Pove
čalo se je to število v dveh in pol le
tih za 50.000 po podatkih socijalnega 
zavarovanja.

Kriza pa ne pogodi fabrikantov, 
ki jo temeljito izkoriščajo, marveč je 
sreča zanje. Znižujejo plače, podalj
šujejo delovni čas, bore se za od
pravo delavskega varstva, zahteva
jo uvedbo nočnega dela, odpravo 
nedeljskega počitka in porabo nedo
rasle mladine, kakor tud! poslabša
nje socijalnega zavarovanja.

V Ameriki delajo drugače. Ko je 
nastopila kriza, je poklical predsed

nik Zedinjenih držav 20 industrijcev 
in 20 delavskih voditeljev, da se po
svetujejo, kako naj se omeji kriza. 
Vsi so soglašali, da se plače ne sme
jo znižati, ker bo drugače treba za
preti mnogo tovarn.

Narodnogospodarsko je to stali
šče utemeljeno, ker se s tem ohra
nijo konzumenti.

V Angliji se je po Macdonaldovi 
izjavi izdalo za nezaposlene v 17 
mesecih 200 milijard dinarjev.

Danes se po državi mnogo govori 
o splošno-političnih in podjetniških 
gospodarskih vprašanjih, ne pa spe
cijalno o socijalno-političnem položa
ju delavcev in nameščencev, dasi je 
to važen, poseben problem', ki se bli
ža svoji kulminacijski točki, kakor se 
je približal v drugih, večjih državah, 
kjer štejejo milijone nezaposlenih de
lavcev in nameščencev.

Za omiljenje gospodarske krize v 
Jugoslaviji pa treba, da se o tem raz
pravlja, še več, da se izdela temeljiti 
program, iz katerega bo razvidno, za 
katere industrije so dani pogoji v na
ši državi in da se tem omogoči razvoj.

Osnovati se mora stalen gospo
darski svet, ki naj bo sestavljen pa
ritetno iz stanovskih zbornic in svo
bodnih strokovnih organizacij in or
ganizacij delodajalcev.

Delavska zaščitna zakonodaja se 
mora v celoti izvajati, ker ni razloga 
za njeno revizijo, še manj pa za kr
šitev obstoječih določb delavske za
konodaje, zlasti glede zavarovanja 
za brezposelnost, starost, onemoglost 
in smrt.

Potrebno je izdati zakon o mini
malnih plačah. Mezde in zaslužek ve
čine delavstva in nameščencev so pri 
nas globoko pod fiziološkim minimu
mom ter se te mezde in zaslužek že 
takorekoč povsod po nepotrebnem 
znižuje in to posebno v industrijah, ki 
dobro prosperirajo. S takim zakonom 
se prepreči propadanje in degenera
cija delavskih in nameščenskih 
množic.

Kakor že večkrat omenjeno, je
izhod iz sedanje situacije predvsem 
v svobodnih strokovnih organizacijah. 
V obrambo dosedanjih pridobitev se 
mora delavstvo organizirati v svojih 
svobodnih strokovnih organizacijah, 
ki morajo biti in ostati izven duhov
nega ali moralnega vpliva delodajal
cev. Strokovne organizacije ne sme
jo in ne morejo podpirati gospodar
ske politike današnjih delodajalskih 
korporacij, ker ta politika vodi v več
jo krizo, ne pa k ozdravljenju gospo
darskih razmer.

H koncu je predavatelj omenil še 
jugoslovanstvo, s katerim se gotovi 
ljudje toliko bahajo in ga s tem tako
rekoč profanirajo. Delavstvo jugoslo
vanstvo prav i;azume. Jugoslovan
stvo ni in ne sme biti firma za iska
nje in delanje karijer. Pred 20 leti 
se je delavstvo na kongresu socijali- 
stične stranke v Tivoliju v Ljubljani 
glasno izreklo za Jugoslavijo; pred 
20 leti, ko je bilo to nevarno. Danes 
kričijo tisti, ki so takrat molčali ali 
celo drugače govorili. Delavstvo .z 
Jugoslovenstvom ne mara kupče
vati.

Govornik je žel za svoja izvaja
nja burna odobravanja.

Debatirati se ni smelo, a delav
stvo je, gredoč z zborovanja-preda- 
vanja, med seboj živahno razpravlja
lo. Po ulicah so se slišali vzkliki:

»Da, pred strojem in v delavnici 
smo vsi enaki, vsi smo enako izko
riščani, zato je dolžnost nas vseh, da 
stvorimo močno enotno fronto — da 
se vsi organiziramo v naše svobod
ne strokovne organizacije.

Knjige
„Cankarjeve družbe“

so se zažele razpošiljati.
Vsak član, ki je plačal Din 20.—, 

dobi:
1. Koledar Cankarjeve družbe za 

leto 1931. Vsebuje polno zanimivih 
slik, proletarskih povesti in pesmi, 
poučnih razprav, potopisov itd.

2. Weiskopf: »Komur ni dana Iz
bira.« Knjiga ima 4 krasne povesti 
znamenitega česko-nemškega prole
tarskega pisatelja. Prevedel je knjigo 
T alpa.

3. Jože Kranjc: »Ljudje s ceste.« 
Izvirni roman, film dveh dni, v kate
rem bo čitatelj videl slike življenja 
brezposelnih in v največji bedi žive
čih delavcev.

4. »Poslednji dnevi.« To je v obli
ki povesti pisana zvezdoznanska raz
prava o postanku in umiranju zem
lje. Napisal jo je znameniti francoski 
zvezdoznanec Flamarion, priredil v 
slovenščini pisatelj Angelo Cerkvenik.

Za stroške pošiljatve (poštnina) 
plača vsak član pri prejemu knjig 
Din 1.50. Če pa si pride sam ponje, 
oziroma, če jih poverjenik sam od
nese iz uprave, potem samo stroške, 
akoGih je imel kaj poverjenik.

Za Maribor in okolico dobe po
verjeniki knjige pri glavni poverje- 
nici s. Reziki Krištofovi, v Ljubljani 
pa v pisarni Cankarjeve družbe (De
lavska zbornica).

Poverjeniki, pri delitvi knjig naj 
vsak takoj plača Din 20.— že za dru
go leto.

Pokažimo, hlapci Jerneja, da smo 
silni in močni.

Odbor
»Cankarjeve družbe«.

Intervencije v Beo
gradu.

Ker se z izplačilom diference de
lavcem neverjetno zavlačuje, dasi so 
vse formalnosti že davno rešene in 
ker do danes še ni izpremenjen pra
vilnik o voznih ugodnostih, zlasti gle
de zopetnega povračila voznih ugod
nosti upokojencem, je šla v Beograd 
deputacija izpred predsedstva naše
ga saveza, ki bo skušala na merodaj
nih mestih izposlovati takojšnje iz
plačilo diference delavcem z ozirom 
na vse izvršene formalnosti in dano 
izjavo, da bo diferenca izplačana pred 
zimo. Enako bo deputacija na dvoru 
kakor v ministrstvu saobraćaja pred
ložila nujne predstavke, da se upo
kojencem ne krati onih pravic na 
vozne ugodnosti, ki so jih že uživali 
in da se odobri vozne ugodnosti 
adoptiranim otrokom.

Deputacija bo porabila to priliko 
tudi, da izvede Intervencije radi red
nega izplačila službenih doklad, ki se 
sedaj ukinjajo in radi povračila svo- 
ječasno odtegnjene službene dokla
de. Enako bo deputacija predložila 
ponovno predstavke radi uvedbe si
stema umine mesto kilometraže in 
predloge za spremembo pravilnika o 
službeni obleki.

Ker se do zaključka lista naša de
putacija še ni povrnila iz Beograda, 
bomo o rezultatih intervencije vse 
podružnice obvestili z okrožnico.

Centralna uprava USŽJ.

Železnikar zavedaj se:
Cim vel moli« veš pravic! 
Zalo pridobivaj nove lia
ne za savez!
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STROKOVNI VESTNIK.
Zaračunavanje službenih doklad.

Objava štev. 50.
Predmet: A - št. 13.201/1-30 —

Zaračunavanje službenih doklad.
Vsem službenim edinkam!

V platnih spiskih za december 1930 za
računajte službeno doklado vsemu uradnj- 
štvu do vključno kat. H/3, a pri ostalih usluž
bencih le onemu osobju, ki vrši sedaj tako 
eksekutivno službo, katera bi jih opraviče
vala za prejemanje 20% eksskutiv. doklade.

Šefi službenih edinic morajo ob sklepu 
platnega spiska potrditi s posebno klavzulo, 
da so zaračunali službeno doklado izpod 
uradniške kategorije 11-111 le takim usluž
bencem. ki bi po čl. 26 Zakona o drž. saobr. 
osobju prejemali 20% eksekutivno doklado.

To klavzulo je treba vstavljati v platne 
spiske od sedaj dalje vsak mesec.

Od decemberskih prejemkov obračunajte 
odbitke normalno. Razliko na odbitkih, ki je 
nastala radi črtanja službenih doklad v no
vembru, boste obračunali takrat, kadar bo 
zadeva priznanja službenih doklad končno- 
veljavno rešena.

Tozadevna navodila, kakor tudi navo
dilo za zaračunavanje službenih doklad osta
lim uslužbencem slede, čim dospe nujno za
prošeno pojasnilo od Generalne direkcije.

Direktor: dr. Borko s. r.
Dodatek k objavi štev. 50.

Predmet: Zaračunavanje službenih doklad.
Vsem službenim edinicam.

Dodatno k objavi iste štev. z dne 31. 
okt. t. L, s katero smo uredili zaračunanje 
službenih doklad uslužbencem izpod uradni
ške kategorije 11/3, ki sedaj vrše ekseku- 
tivno službo, Vam v tem1 dodatku podajamo 
navodila za postopek pri zaračunavanju 
službenih doklad za one uslužbence, izpod 
11/3 uradniške kategorije, to je za uradnike 
II/4, 11/5, za vse skupine uradnikov lil. kate
gorije, za vse zvaničnike in služitelje, ki 
sedaj ne vrše eksekutivne službe, a so prej 
opravljali kako vrsto službe, ki jo navaja 
čl. 26 zakona o drž. prometnem osobju, naj
manj 2 leti ali pa, ki so bili v isti predčasno 
onesposobljeni.

Za tako vrsto uslužbencev izpolnite v 
treh izvodih priložena »potrdila« ter jih ove
rovljena po šefu edinice predložite čimprej 
Računskemu odseku 1/3 Direkcije.

Vse rubrike »potrdila« izpolnite najtoč- 
neje. Podatke v potrdila vpišite iz neovrg
ljivih dokazov — dokumentov (osebnih li
stin). za kar odgovarjajo materijalno in mo
ralno šefi edinic.

istočasno predložite v likvidacijo po
sebne platne spiske za službene doklade teh 
uslužbencev za november in december t. 1. 
in sicer za november brez odbitkov, ker isti 
niso bili obračunani v prvotnih spiskih. Za 
naprej zaračunavajte doklado v normalnih 
platnih spiskih.

Direktor: dr. Borko s. r.
Pota službene doklade so sploh 

zelo čudna. Najprej je bila službena 
doklada odobrena vsemu osobju iz- 
vzemši administrativno in pisarniško 
osobje, če ni vsaj dve leti vršilo ekse
kutivne službe. Takoj po prvem iz
plačilu pa je nastal zastoj — ker ni 
bilo za izplačilo odobrenih kreditov 
in bi se imela ta doklada izplačevati 
na račun presežkov dohodkov letoš
njega leta. Na podlagi intervencij se 
je doklada sicer še izplačala za av
gust. september in oktober, zadnje 
dni oktobra pa je bil izdan odlok, da 
se srne ta doklada izplačati le višjim 
uradnikom do Inki. IL3, od ostalega 
osobja pa samo onim. ki vrše ekse
kutivno službo. Nastalo je veliko raz
burjenje med železničarji, zlasti med 
neeksekutivnim osobjem, ki je s služ
beno doklado moglo po 7 letih vednih 
redukcij zaznamovati prvo, čeprav 
le malo povišanje prejemkov. Uprava 
mora priznati, da je zlasti pri skla
diščnem osobju, dalje vozopiscih in 
lampistih ter strokovnikih v kurilni
cah ogromno profitirala. Omenimo le 
podaljševanje delovnega časa brez 
vsakih odškodnin, uvedbo celo 24/24- 
urnih turnusov, reduciranje kilome- 
traže, uvajanje brezplačnega nedelj
skega dela strokovnikov v kurilnicah 
in sedaj se temu osobju, kakor smo 
ob sklepu lista doznali, hoče defini
tivno ukiniti izplačilo služb, doklade.

Z dodatkom k okrožnici je direk
cija pripoznala službeno doklado 
vsem, ki so bili vsaj dve leti v ekse- 
kuiivni službi.

Naš savez je poslal v Beograd 
svojega predsednika, da na merodaj
nih mestih intervenira, da se službena 
doklada pripozna tudi ostalemu 
osobju. #
Nastavitev špecijalista za pljučne bo

lezni v Ljubljani.
Razpis štev. 58.

S 1. novembrom 1930 se otvori v cen
tralni ambulanti v Ljubljani. Celovška c. 4, 
posebni oddelek za pljučne bolezni. Vodstvo 
tega oddelka prevzame specijalist za pljuč
ne bolezni v Ljubljani dr. Debevec Fianc.

Gospod dr. Debevec ordinira za upra
vičence' C. U. južno Celja v centralni am
bulanti v Ljubljani vsak torek in četrtek oa

16.30 do 18. ure, izvzemši oblastveno pri
znane praznike, ki padejo na te dni. izven 
tega pa za določene pacijente v svoji pri
vatni ordinaciji na Miklošičevi cesti št. 18 
dnevno od 11. do 12. ure in od 14. do 15. ure.

Naročam šefom službenih edinic, da o 
tem obveste člane bolniškega fonda.

Direktor: dr. Borko s. r.
*

Podaljšanje veljavnosti črnih in rde
čih ukoričenih legitimacij za aktivno 

osobje v Ljubljani
se vrši od 17. do 20. novembra v 
Ljubljani. Pri predložitvi legitimacij 
pazite na sledeče formalnosti:

1. legitimacije, pri katerih bi 
manjkala slika, odnosno bi ista bila 
starela ali sicer neodgovarjajoča, 
se ne bodo prolongirale;

2. za preko 18 let stare otroke, 
ki dobijo še legitimacije, je priložiti 
seznamu:

a) za sinove, da se uspešno šo
lajo,

b) za hčerke, da so neporočene, 
da so brez zaslužka pri starših ali 
pa da živijo pri starših in imajo la
sten zaslužek .... Din mesečno: de
lodajalčevo potrdilo o zaslužku mo
ra biti vidirano tudi, od pristojnega 
urada za zavarovanje delavcev.

*
Izguba dobavnih knjižic za kurivo.

Razpis štev. 60.
Z ozirom na številne izgube dobavnih 

knjižic za kurivo, odločamo, da se bo po- 
čenši s 1. novembrom t. 1. za vsako iz
gubljeno knjižico zaračunal znesek Din 20.— 
kot strošek za razveljavljenje stare in iz
stavitev nove knjižice, ki se bo dostavila 
vedno šele po izvršenem razveljavljenju 
stare knjižice.

Prva naročitev knjižice za uslužbenca, 
ki je vstopil v službo, stane kot doslej Din
0.50. Ubrane zneske odpošljejo služb.^ edi
nice na običajen način v dobro b. :p. 7/1-b.

Direktor: Dr. Borko s. r.

Zaračunavanje branarine.
Razpis štev. 60.

Centralna Uprava humanitarnih fondov 
za državno prometno osobje v Beogradu je 
poslala pod C. U. br. 1610/30 od 14. 10. 
1930 na vse oblastne uprave sledeči razpis:

»Mašinsko Odeljenje Generalne Direk- 
cije državnih železnica zatražilo je od Cen
tralne Uprave odluku o zaračunavanju hra- 
narine i novčane pomoči.

Centralna uprava poslala je Mašinskom 
Odelenju ovaj dopis:

Po predmetu akta br. 60.198/930 čast 
je centralnoj upravi izvestiti odelenje, da 
je centralni upravni odbor Bol. Fonda za 
drž. saobraćajno osoblje na sednici održa
noj 13. 10. t. g. doneo zaključak, da se 
hranarina može isplaćivati samo za ono 
vreme za koje su radniku usleđ nesposob
nosti za rad obustavljene prinadležnosti.

Prema tome naj radnik, koji je radio 
jedan čas i od lekara pronadjen za nespo
sobnog za rad, ima pravo na hranarinu za 
ostalih sedam satnina, ako je nastupio bo
lovanje i nije se vratio na posao pa su pri
nadležnosti za sedam satnina obustavljene, a 
za jedan čas rada dobiva jednu satninu.

Ako je radnik radio 2 časa i lekar ga 
našao nesposobnog za rad pa nije više radio 
i prinadležnosti mu obustavljene za 6 sa
tima teda radnik dobiva vse satnine redov
nih prinadležnosti i za 6 satnina hranarinu.

U jednom i u drugom, slučaju hrana
rina se ima izračunati samo od onih pri
nadležnosti, koje su članu zbog nesposob
nosti za rad obustavljene i to. u prvom 
slučaju od 7 satnina a u drugom u 6 satnina.

Izvoliće uprava po ovom razpisu kon- 
trolisati isplatu hranarina.«

Službene edinice naj točno postopajo 
po gornjem razpisu.

Direktor: D r. Borko s. r.
Iz te okrožnice sledi, da se v slu

čaju, da delavec med delom oboli, 
prizna hranarina za dotični dan le za 
toliko ur, kolikor Üh je manj delal.

Nezgode pri premiku.
Z ozirom na važnost te okrožni

ce jo prinašamo v izvlečku z opozo
rilom. da naj jo premikalno osobje
striktno izvaja, da ne bo po nepo
trebnem kaznovano:

V razpisu št. 52 odlok št. 11.236/ 
11-30 odreja g. direktor sledeče:

Dasi priznavam, da je premikalna služ
ba naporna, vendar je pa tudi gotovo, da 
bi večina nezgod izostala, ako bi osobje 
vršilo premik z večjo pazljivostjo, katera 
je ravno pri tem delu absolutno potrebna. 
Ko se manipulira z dragocenim državnim in 
državni ustanovi s prevozom zaupanim 
privatnim imetjem in se pri nepazljivosti 
ogroža tudi varnost uslužbencev.

Preiskave nezgod kažejo, da vse pri 
premiku udeleženo premikalno, kretniško in 
strojno osobje v najvećih slučajih vrši pre
mik na riskanten način iz vzroka, da se 
delo skrajša, zanašajoč se, da ne bo prišlo 
do nezgode. Ugotovljeno je tudi, da se za 
pravilno in sigurno izvršitev premika vodje 
premika in drugi poklicani organi (šefi 
manevr.. prometniki in šefi stanic) nc za
nimajo v isti meri. katera je za brezhibno 
vršenje premikalne službe brezpogojno po

trebna. Dolžnost navedenih organov je, ob 
vsaki priliki nadzirati izvrševanje premika, 
ugotovljene nerednosti, katere ogrožajo 
varnost osobja voznega materijala in pra
vilnost izvrševanja razvrstitve takoj ob
ravnavati na licu mesta, ter s takojšnjim 
poukom in event. kaznijo dovesti osobje 
do pravilnega in varnega premikanja.

Vse prizadeto osobje vnovič pozivamo, 
da vrši premikalno službo vestno in točno, 
ter da osobito v bližajočem se zimskem 
času zastavi vse sile, da se nezgode pri 
premiku do skrajnosti omeje.

Ako bi ta poziv ostat brez zaželjenega 
uspeha, je Direkcija trdno odločena, kriv
cem, katerim se bo dokazala malomarnost, 
poleg stroge kazni predpisati povračilo vse 
nastale škode, obenem vse take slučaje z 
navedbo imen krivcev in vseh detajlno raz
glasiti v posebnih objavah. To velja tudi 
za nadzorne organe, ki niso vršili svoje 
nadzorne in vzgojne dolžnosti. Gg. šefe 
saobraćajne službe pozivamo, da v tem po
gledu vrše svojo službo v povečani meri, 
da se s skupnim delom vendar enkrat tudi v 
tej panogi napravi brezpogojno potreben red.

Upamo, da si bo osobje ta apel 
vzelo k srcu. da bo znalo ceniti in 
izvajati predpise o premikalni služ
bi, ako hoče sebi dobro in se iz
ogniti kazni. Uprava grozi s kazni
mi in predpisom povračila škode. 
Če že ne drugo, železničarji, kazni 
naj vas uče! Direkcija je izdala 
predpise za to, da jih železničar pri 
vršenju službe striktno izvaja. Ka
znovani ste, če kršite predpis. Zato, 
učite se iz kazenskih odlokov ter 
stvari, za katero ste bili enkrat ka
znovani, nikdar več ne naredite, 
marveč vršite službo tako, kakor se 
je pri protokolu ugotovilo za pra
vilno. Vaša dolžnost je, da pri pro
tokolu vedno vprašate, kako bi mo
rali narediti službo, da ne bi bili ka
znovani in v bodoče to upoštevajte. 
Če ste bili kaznovani, ker se niste 
prepričali, ali so vozovi res skupaj 
speti, glejte, da se v bodoče redno 
prepričate. Če ste bili kaznovani, ker 
niste ob 10.20 uri podpisali promet
nega obvestila, ker bi s tem zamudili 
pol ure dela in bi premik stal, v bo
doče tega ne naredite in podpišite 
obvestilo ob 10.20 uri.

Bodite točni pri vršenju službe in 
preprečene bodo nezgode, izostale 
pa bodo tudi kazni.
Nabava ortopedičnih čevljev na stro

ške bol. fonda.
Razpis štev. 60.

Centralna uprava humanitarnih fondov 
za državno prometno osobje v Beogradu 
je poslala pod C. U. štev. 1407/30 od 11. 9. 
1930 na vse oblastne uprave sledeči razpis:

»Centralni Upravni Odbor na sednici 
održanoj 5. 9. t. g. doneo je zaključak, da 
Obl. Upravni Odbor mogu članovima Bol. 
Fonda odobravati nabavku ortopedske cipe
le na teret Bol. Fonda uz uvjet da član

Bol. Fonda naknadi onoliko, koliko bi ko
štala obična cipela.«

O tem je obvestiti člane boln. fonda.
Direktor: Dr. Borko s. r.

❖

Kdaj ima žena člana pravico do pod
por pri bolniški blagajni, če je ona 

v službi.
Centralni upravni odbor bolniške

ga fonda v Beogradu je na svoji seji 
dne 1. 9. 1930 odločil, da imajo že
lezničarske žene, ki imajo kak za
služek, pravico do vseh podpor v na
ši bolniški blagajni, ako niso zava
rovane pri^ »Okrožnem uradu« in ako 
njih mesečni zaslužek ne presega

Din 1000.— pri delavcih, služi- 
teljih in zvaničnikih, odnosno

Din 1500.— pri činovnikih III. ka
tegorije, ali

Din 2000.— pri činovnikih L in 
II. kategorije.

Prirejanje odhodnic.
Z odlokom št. 12.317/1-30 je di

rekcija izdala razpis Gen. direkcije 
br. 81.600/30, na podlagi katerega je 
strogo prepovedano, da bi se nabi
ralo denarne prispevke za prireja
nje banketov, nakup daril ali kaj 
drugega povodom odhoda ali pre
mestitev načelnikov ali višjih funk- 
cijonarjev.

❖
Preuvrstitev uslužbencev v višje ka

tegorije.
Ministarstvo saobraćaja je z od

lokom št. M. S. br. 9224/30 odobrilo 
predlog posebne komisije, na podla
gi katerega se mora pri preuvrstit- 
vah iz kategorije v višjo kategorijo 
postopati po sledečih direktivah:

L Komisija smatra, da ne bi bilo 
oportuno, če bi se pri preuvrstitvi v 
višjo kategorijo vzela v poštev le 
šolska izobrazba, ker bi se tako pri
šlo do tega, da bi se na službena 
mesta, ki pripadajo služiteljem in 
zvaničnikom, postavljalo uslužbence 
višjih kategorij.

Tak postopek bi bil opasen in 
škodljiv za železniško upravo, ker 
bi biio osobje predrago plačano za
one službe, za katere le v zakonu
predvidena manjša nagrada.

Komisija stoji na stališču, da se 
ima pri preuvrstitvah v višjo katego
rijo v prvi vrsti upoštevati službo, 
katero vrši.

Samo v slučaju, če uslužbenec 
menja službo in dobi službo ali po
ložaj, ki odgovarja višji kategoriji, 
se more vpoštevati njegova šolska 
kvalifikacija in ga uvrstiti v višjo 
kategorijo.

Boj neiaposlenosti!
Kölnski sklepi amsterdamske in curiške internacionale.

V Kölnu se je posvetovala skup
na komisija mednarodne strokovne 
zveze in Socialistične delavske in
ternacionale in je napravila naslednje 
sklepe glede boja proti nezaposle
nosti :

»Gospodarska kriza, ki silno raz
saja skoro po vseh deželah, je več 
kot 12 milijonov delavcev v Evropi 
in v Zedinjenih državah Amerike ter 
nadaljnje milijone delavcev v drugih 
delih sveta pognala v nezaposlenost. 
Prokletstvo kapitalističnega gospo
darskega sistema, ki periodično pri
naša nove krize, nesigurnosti ohrani
tve miru, pojavljanje fašizma in dru
ga politična motenja, so glavni vzroki 
sedanje bede delovnih množic. Go
spodujoči razredi ne store sami nič, 
da bi posledice krize pri delavstvu 
omilili, marveč bedo še povećavalo s 
svojo novo politiko zaščitnih carin, 
z ekonomskim nacionalizmom in 
drugimi ukrepi. Podjetniški razred se 
poizkuša nezavedajoč se odgovor
nosti izgovarjati na previsoke mez
de, češ, da so te vzrok krize. — 
Dejstva pobijajo jasno te trditve 
v teku zadnjih let se je mezdni 
delež na produkcijskih stroških zni
ža!, dočim se je število nezaposlenih 
skoro podvojilo. Cinično predlagajo 
podjetniki znižanje mezd in podpor 
za nezaposlene, ne da bi se brigali 
za strahovito bedo, ki bi nastala na 
tak način za delavski razred. Proti 
tem napadom podjetnikov mora de
lavstvo po vseh deželah potom svo
jih strokovnih organizacij in sociali
stičnih strank voditi obrambno borbo 
z vso močjo; v obrambi pred social
no reakcijo mora svoj boi usmeriti 
za preskrbo žrtev krize, to je brez

poselnih, in za zmanjšanje nezapo
slenosti. Tu so najvažnejše sedanje 
naloge delavskega razreda. Medna
rodna strok, zveza in Sex:, delav
ska internacionala skupno poživljata 
delavstvo vseh dežel, da naslednje 
zahteve z vso energijo zastopa, da se 
pritisk krize premaga in trpljenje 
nje žrtev olajša:

L Zabrana vsakršnega znižanja 
realne mezde, ker bi po nje zmanj
šanju padala nakupna zmožnost mno
žic in s tem naraščalo število neza
poslenih.

2. Povečanje kupne možnosti 
množic in s tem zmanjšanje nezapo
slenosti z bojem proti ukrepom kapi
talističnih gospod, zvez, ki zabranju- 
jejo, da bi se cene gotovega blaga 
prilagodile padlim cenam za surovi
ne. Boj proti umetnemu vzdrževanju 
visokih cen v nadrobni trgovini v pri
meri s padlimi cenami v trgovini na 
veliko.

3. Uvedba, vzdrževanje in izgra
ditev brezposelnega zavarovanja.

4. Pravično razdeljevanje prilike 
za delo v dobi krize s skrajšanjem 
delovnega časa. Kot protiutež po
ostreni izrabi delovnih sil v racionali
ziranem gospodarstvu, je zahtevati 
mednarodno trajno zakonito sKra.i- 
šanje delovnega časa.

5 Da se zajezi politične izvore 
poostrovanja kriz, se mora zastaviti 
vse sile za zagotovitev svetovnega 
mmu, z mednarodno razorožitvijo, 
s 'splošnim črtanjem vojnih dolgov, 
pobijanjem fašističnih diktatur, naj 
že nastopajo v kakršnikoli obliki, z 
zagotovitvijo demokracije, ki je te
melj socialne svobodne politike.«



Štev. 21 UJEDINJENI ŽELEZNIČAR Stran 3

Gospodarska
Železničarji, pridite v Gospodar

sko poslovalnico v Ljubljani; Miklo
šičeva cesta 13 ali v Mariboru, Alek
sandrova c. 45. Priporočamo Vam 
našo zalogo raznega blaga za zimo 
po zelo nizkih cenah, zlasti češko 
flanelo fine kvalitete po Din 9.50 do 
Din 10.— meter. Priporočamo jo za 
damsko perilo, kakor tudi zlasti za 
šolsko deco. Težko flanelo boljše 
kvalitete priporočamo železničarjem 
za srajce po Din 14.— in Din 15.— 
in najfinejšo oksford flanelo za pe
rilo po Din 16.— do Din 18.—.

Osobju, ki dela na prostem v mra
zu, priporočamo Köper-barhent, mo
der. rjav, siv in bel raznih kvalitet po

poslovalnica*
Din 11.— do Din 22.—. Priporočamo 
triko-perilo za moške in ženske, da
lje otroško trikotažo že od Din 44.— 
dalje, dolge 220 cm in široke 145 cm, 
izdelujemo prešite odeje po naročilu.

Posebno priporočamo našo izbiro 
blaga za službene obleke, zlasti ti
rolske lodne po Din 105.—, 120.—, 
135.—, 145,— in Din 175.—. Želez
ničarji, oglejte si pred nakupom našo 
zalogo in pristopite kot člani!

Vse prosimo, da nam vsak nedo- 
statek pri blagu takoj javijo, da bo
mo nedostatke odstranili.

Gospodarska poslovalnica 
železničarskega osobja.

Sprememba pravilnika sporednih 
prinadležnosti.

Ker bo ,v kratkem uv-elja.vijen nov pra
vilnik sporednih prinadležnosti, je smatral 
■naš savez za potrebno, da predloži mini- 
strstvu in tozadevni komisiji ponovno vse 
predloge za izmenjavo tega pravilnika. V 
glavnem smo zahtevali sledeče izmenjave:

1. Sorazmerno izjednačenje trošarin 
{odškodnin za službena potovanja), dla se 
zlasti nižjim 'kategorijam, trošnine pove
čajo in odobre trošnine tudi za profesijo- 
niste in delavce.

2. Potni pavšal maj ise pnipozna tudi 
progovnim ubhodmiifcoitn lin paznikom (dese
tarjem).

3. Za premikalno in kretniško osobje
naj se mesto kilomietinaže uvede posebne 
»Premikali:e doklade« za nadkurjače, sve
tilničarje, voizopisoe, vilakopreljemnike pa 
funkcijske doklade.

4. Nočna doklada naj ise ipnipoizna vse
mu nastavljenemu msobju in delavstvu, ka
dar vrši nnčino slluižlbo ter naj se nočna 
doklada odgovarjajoče poviša.

5. Za vlakospremno in strojno osobje 
naj se mesto kilometraže uvede urnima v 
glavnem po sledečih principih:

Osobje, nastavljeno in nenastavljieno, ki 
je zaposleno pri ivnizni službi, dobi posebno 
■odškodnino zia zvišane izdatke na progi 
in za napornejšo službo, in sicer urnimo. 
Urnina pripadla: vlakospremnemu in stroj
nemu osobju (stroje,vodjem in kurjačem).

Urnina se deli ma: normalno,, znižano in 
premoičevalnimo.

Normaillma umnima pripada osobju za ves 
čas faktične službe od voznorednega odho
da do prihoda iv končno, oziroma predajno 
■postajo im za povratek po vozno rednem 
odhodu iz končne ali predajne postaje dio 
prihoda v dioimlicilmo postajo, ne računajoč 
zaimudie ■dloi poil ure.

V nonmialno urmino se zaračunava vse
mu naštetemu osobju tuidi čas, ki je pred
pisan za prevzem, oziroma oddajo vlaka 
ali stroja, to je po emto uro, kurjačem pa po 
dve uri, Le v slučaju, dk je čas od pre

vzema vlaka do voznorednega odhoda 
manjši kot 1 ■uro, se mačuma faktični čas.

Za normallno lurnimo se zaračunava 
vsak premik ma progi ter zamude. Le v 
sHučalju, da je prihod vlaka v domicilno po
stajo zamujen manij kot ipol ure, se računa 
za lUimimo kot prihod »Voznoredni prihod 
vlaka'«.

Ako v ko.nčmi oziroma ipredajni postaji 
ne znaša čas od ■prihoda do povratka več 
kot 4 ure, se iplača ta čas z normalno ur- 
nino. Za normalno umino se računa tudi:

1. Vožnja na stroju'.
2. Vožnja v ,službenem vozu v gotovo 

postajo za prevzem.
3. Vožnja vlaka za šolanje in za spo

znavanje proge. ’
4. Čakanje skupine izven službenega 

klriaja na vlak.
5. Rezervne skupine od ure vpoklica v 

službo.
čas nad 30 minut se zaračuna za celo

uro.
Znižair.ia urnina. Čas od predaje vlaka 

do prevzema novega vlaka, ki presega nad 
4 ure, se plača v končnih oziroma predajnik 
postajah, kjer ima osobje pnedpisain počitek 
z zniižamo umino pod pogojem, da je na 
razpolago kasarna An postelja za odpočitek. 
Znižana urnina pripada tudi za vožnjo brez 
službe, ,akio se pelje z brzim ali osebnim 
vlakom brez ozira, ali se pelje radi pre
vzema vlaka ali se vrača po dovršeni 
službi v domicilno postajo. Vožnja brez 
službe is tovornim vlakom, strojem ali služ
benim vozom p,a se plača z normalno ur- 
nino.

Izmera urninie: vlakovodja, strojevodja 
urnkia normalna Din 4,50, znižana Din 2.25.
Prtljažnik, manipulant normalna Din 4.—,
znižana iDiin 2.—. Sprevodnik, zavirač, kur
jač normalna Din 3.50, znižana Din 1.75. 
Pirenočeviailnimia za vse pa Din 25.—.

Vlalkiospremniemu «n strojnemu osobju 
se za službo na gorskih progah čez 15% 
■vzpona izplača iza 50% povišana urnina.

Za spremembe pravilnika o voznih
ugodnostih*

Bliža se Novo leto, vendar do danes 
še ni spremenjen pravilnik o voznih ugod
nostih, s katerim se je ukinilo velik del 
voznih ugodnosti upokojencem. Ugotovili 
smo že, da legitimacij na pr. bivšim južno- 
žefezničarskim upokojencem ne morejo od
vzeti, enako ne južno-železničarjem, ker 
se je ob podržavljenju zagarantiralo najmanj 
vse one pravice, ki jih je osobje imelo ob 
podržavljenju. Na mikiisitlrstvo smo poslali 
že opetovano predstavke, da bi se pravil
nik o voznih ugodnostih izmenjal ter vsaj 
zopet povrnilo stare vozne ugodnosti upo
kojencem ter odobrillo legitimacije adopti
ranim otrokom. Naša deputacija, ki se mudi 
te dni v Beogradu, je ipredala tozadevno na 
dvoru in v ministrstvu 'saobraćaja sledečo 
predstavko:

Z novim pravilnikom o voznih ugod
nostih je bilo sicer rešeno vprašanje voz
nih ugodnosti delavstva, istočasno pa so 
ibile reducirane vozne ugodnosti upoko
jencev in je ostalo nerešeno vprašanje voz

nih ugodnosti za 'adoptirane otroke.
Smatramo, da so is tem, da se adapti

ranim otrokom ni priznalo legitimacij, 
težko prizadeti oni železničarji, ki so vzeli 
za svojte tuje otroke, ki bi drugače padli v 
breme občinam in 'diržavii. Že splošni drž. 
zakon priznava ladoptiramiim otrokom več 
pravic kiot pastorkom, ministrstvo saobra
ćaja .pa je sicer priznalo legitimacije pa
storkom, ni pa dalo voznih ugodnosti adop
tiranim 'otrokom. Prosimo, da se izda tol
mačenje pravilnika v toliko, da se smatra 
v pogledu voznih ugodnosti za člane dru
žine poleg žene, pastorkov, p ozakonjen ih 
otrok, tudi adoptirane otroke.

Istočasno prosimo, da bi se pravilnik 
spremenil zlasti še glede voznih ugo'dnosti 
za upokojence vsaj v toliko, da bi se upo
kojencem pripozmalo vsaj one vozne ugod
nosti nazaj, ki so jih imeli za časa aktiv
nega službovanja, to je ukoričene legitima
cije s pravico do poljubnega števila režijskih 
voženj.

Kako živilo staroupokoienci.
Zima je že zgodaj potrkala na 

vrata in kakor kaže, bo dolgotrajna 
in huda. Železniški staroupokojenci, 
provizijonisti, miloščinarji, železniški 
invalidi, vdove in sirote državne in 
južne železnice so jo s strahom pri
čakovali. Zmrzovali bodo v neza
kurjenih sobah, v barakah in pod
strešjih, ker nimajo sredstev za pri
merno, človeku dostojno stanovanje, 
m’^ajo sredstev za kurivo in obleko, 
ker jim še za živež primanjkuje. Ni 
treba omenjati, kaj je železniška 
služba, s kakšnimi trdotami je zve
zana in to ob vsakem vremenu po
dnevi in ponoči. Vendar je vsak na 
svojem mestu vztrajal, plačeval z ve
seljem v pokojninski sklad v dobri 
nadh da bo na starost preskrbljen. 
A časi so se izpremenili, svetovna 
vojna je uničila tudi tem siromakom 
mirno, zadovoljno starostno življe
nje. Žive v največji bedi, pomanjka
nju in. obupu, delno v resnici gladu 
nmirajo. Na vseh merodajnih mestih 

venomer razkriva to strašno gor- 
,e s prošnjo, da se tudi tem siroma

kom uredijo njihovi prejemki času 
in življenskim porebščinam primer
no. Neštetokrat se je že prosilo, da 
se onim, ki so se v službi ponesre
čili, njihove še vedno kronske ne
zgodne rente prevedejo in urede. V 
tej hudi stiski imenovanih ponovno 
dvigamo svoj glas in prosimo: Usmi
lite se teh trpinov! Trdno upamo, 
da kraljevska vlada ne bo preslišala 
obupnih klicev onih, ki so težko in 
odgovorno službo zvesto in pošteno 
vršili za dobrobit vse javnosti, tem
več bo po svojih močeh skušala omi
liti bedo trpečih.

* * *

Slične apele beremo v dnevnem 
časopisju in se pojavljajo ti obupni 
klici perijodično, vsako leto, vedno 
pred zimo, doslej vedno brez vsa
kega odmeva. Stari reveži, ki so po 
30 do 40 let zvesto služili železniški 
upravi, pa so bili upokojeni po sta
rih predpisih, ali so celo ponesrečili, 
so danes obsojeni na lakoto in bedo 
— rešitve ni od nikoder, zboljšanja 
ni pričakovati ter je edina rešite

ljica njih — smrt, ki pobira enega 
za drugim.

Dolžnost aktivnih železničarjev 
je, da povsod in ob vsaki priliki po
tom svojih organizacij pri interven
cijah dvignejo glas za te stare reve
že, da povsod zahtevajo izjedna
čenje staroupokojencev.

Hočemo red.
Stari pragi.

Sistem štedenja na železnicah se 
ponekod opravlja že do absurdno
sti. Vsako leto so se redno razdelili 
stari pragi — čeprav razdelitev ni 
bila pravična — ker je veljalo meri
lo: če si v višjem položaju in imaš 
seveda večji zaslužek — več pragov 
dobiš. Res je ubogi progovni dela
vec dobil malo pragov, vendar se je 
onemu delavcu, ki je drugje na sta
novanju in nima nobene kmetije, to 
poznalo. Letos pa se je baje name
ravalo stare prage porabiti za kur
javo v službenih prostorih, čuvaj
nicah, postavljalnicah itd.

Ugotavljamo, da je ta zamisel 
štednje popolnoma zgrešena in upa
mo, da bo uprava sama to nesmisel 
razveljavila ter odredila, da se tudi 
letos, kakor vsako leto, pragi raz- 
dele med delavstvo in nastavljence 
samo s to spremembo, da dobe oni, 
ki imajo male plače — več pragov.

Inventarni kožuhi.
Pravilnik o službeni obleki pred

videva za gotove kategorije redno 
podelitev inventarnih kožuhov. Žal 
so take odredbe večkrat le na pa
pirju, ker tu odločuje še drug faktor, 
ki se zove — nema kredita! Vsako 
leto se vrste pritožba za pritožbo, 
osobje zmrzuje v snegu in mrazu, 
procent bolnih se povečava, a ko
žuhov ni za vse, ki imajo na nje pra
vico. Zima je pred durmi ter opo
zarjamo ljubljansko železniško di
rekcijo, da vsaj letos naredi red in 
preskrbi inventarne kožuhe za vse 
eksekutivne uslužbence, ki imajo na 
kožuhe pravico in seveda tudi za 
vse čuvaje in obhodnike! Uprava 
mora prednjačiti pri striktnem izva
janju predpisov in ne jih — gaziti.

Čuden, postopek pri službenih poto
vanjih.

Pri ljubljanski železniški direk
ciji se je uvedla čudna praksa:

Na zaslišanje iz Ljubljane v Zi
dani most, ki na pr. traja cel dan 
(nad 12 ur), se peljejo:

strojevodja — činovnik III., 
kurjač — delavec, 
vlakovodja — činovnik IIL, 
sprevodnik -— zvaničnik in 
višji uradnik L kat. iz direkcije. 
Vsi se peljejo z istim vlakom in 

z istim vlakom vrnejo ter vsi kosijo 
opoldne v kolodvorski restavraciji. 
Vsi imajo točno jednake izdatke z 
razliko, da se eden pelje brezplačno 
v prvem razredu, drugi vsi pa v 
tretjem.

In kaj dobijo za dijete: 
višji uradnik iz direk. dobi D. 100.— 
strojevodja iz kuril, dobi D. 70,— 
kurjač — delavec dobi D. 16.— 
vlakovodja dobi .... D. 7,68 
sprevodnik dobi ... D. 5.85 

Ali je to pravica? Ali je to osno
vano na zakonu? Ali se mora šted
nja izvajati samo za najnižje in naj
slabše plačane? Dolžnost ljubljanske 
direkcije je, da napravi red in če 
nima denarja za dijete, naj začne 
najprej svojim direkcijskim organom 
mesto Din 100.— plačevati Din 5.—, 
ne pa delati takih razlik!

Ker spada vse osobje v eno di
rekcijo, velja za vse en pravilnik, se 
ima vsem izplačati dijete, ne pa »re
žijske kilometraže«.

Vozovni snažilci Ljubljana gl. kol.
(Apel na ljubljansko direkcijo.)

Že večkrat smo pisali o snažilcih in iz
nesli razne pritožbe, a vedno smo naleteli 
na gluha ušesa. Naš savez je sedaj pred
ložil direkciji daljšo utemeljeno predstav
ko, v kateri dokazuje, da to osobje ne 
more zmagovati dodeljene službe, ker je 
to fizično nemogoče in da je vsled tega 
neizogibno izpostavljeno težkim kaznim. Če 
dela odkazano delo točno in vestno, ne mo
re izvršiti vsega dela in je zato — kazno
vano! Če z delom hiti in naredi vse ono, 
kar je najbolj nujno za narediti, je sicer 
delo narejeno, a pride kontrolni organ in 
ugotovi, da je slabo posnaženo in osobje 
je zopet — kaznovano.

Tako ne sme in ne more iti več na
prej, zato tudi javno pozivamo direkcijo, 
da naredi pri vozovnih snažilcih končnove- 
ijavno red, poveča stalež osobja in omo
goči redno delo. Dolžnost direkcije je, da 
pošlje starejšega uvidevnega kontrolorja za 
par dni podnevi in ponoči nadzirati delo 
snažilcev, da se bo tako prepričala. Naj 
pride kontrolor in bo videl, če je mogoče 
vse delo v odrejenem času tako izvršiti, 
da ne bo nobenega nedostatka.

Dopustov to osobje sploh ne dobi — 
ker ni nadomestnikov in ker si ne upa po
sameznik prositi za dopust, ker ve, da bodo 
ostali morali narediti isto delo, odnosno bo
do kaznovani.

Glavna krivica, ki se osobju godi in ki 
povzroča nevzdržne kazni pa je, da mora 
to osobje služiti dvema gospodarjema. Pla
čo in kazni dobiva od kurilnice, kontrolo 
in prijave pa vrši in vlaga promet. Zadnji 
čas je. da se s tem preneha in se to osobje 
zopet popolnoma uvrsti v staiež postaje, 
kamor edino spada.

G. šef-zdravnik dr. Tičar se bo tudi 
moral zanimati za okolščine, v katerih živi 
to osobje. Njegova dolžnost je, da si takoj 
ogleda barako vozovnih snažilcev, ki je do
ločena med drugim za to, da osobje lahko 
opoldne v miru in na snažnem poje svoje 
borno kosilo. Ne vemo, če je higijenično inče 
pospešuje apetit in prebavo, da mora v mali 
baraki jesti do 20 ljudi, da je tam nafta, 
petrolej, karbol, solna kislina, cunje itd. — 
Nikjer ni umivalnika, da bi se osobje lahko 
pred’ jedjo umilo, čeprav bi bila nujna dolž
nost uprave, da preskrbi za to osobje, ki 
mora vršiti najbolj nesnažna dela (strani
šča. pljuvalniki), vročo vodo, umivalnike in 
desinfekcijska sredstva, da se lahko pred 
jedjo očisti! V baraki ni nobene shrambe 
za obleko in ni poskrbljeno za najbolj pri
mitivne stvari. Pričakujemo, da bo g. šef- 
zdravnik naredil svojo dolžnost in odredil, 
da se nedostatki odpravijo.

V nočni službi mora n. pr. en sam sna- 
žilec očistiti od 30 do 35 službenih voz, jih 
pomesti, očistiti šipe. osnažiti stranišča, 
pljuvalnike. Ti vozovi so raztreseni od Du
najske ceste do Kolinske tovarne in mora 
v noči večkrat prehoditi to progo. Nekateri 
vozovi, zlasti iz Hrvaške, so v takem sta
nju, da porabi za čiščenje po pol ure. Go
spodje — poizkusite, ali se da službeni voz, 
šipe in stranišče očistiti točno, da ne bo 
mogoča najmanjša pritožba, v 20 minutah? 
Za 35 voz bi torej rabil 700 minut ali 12 ur, 
če bi nič ne hodil iz enega konca postaje 
v drugega! Za pota porabi v eni noči nad 
eno uro in čistiti mora pri bajni razsvet
ljavi zakajene ročne svetiljke. Gospod di
rektor! Odredite za eno noč kontrolorja, 
da bo nadziral samo to delo in prepri
čani bodite, da ne bo točno in predpisno 
osnaženih niti 25 voz! Ker osobje ne more 
narediti nemogočih čudežev, je kaznovano!

Ali drugi slučaj: 1 snažilec mora po
noči očistiti 42 stranišč in 84 pljuvalnikov 
pri osebnih vozovih, p'oieg tega mora iti 
še na gorenjski kolodvor in tam očistiti 9 do 
11 službenih voz in nato še dve garnituri 
vlakov po eni strani osnažiti. Kakšna so 
stranišča zlasti v tretjem razredu in plju
valniki, uprava dobro ve!

Računajte malo: Če rabi za osnaženje 
pljuvalnika (zliti vodo, očistiti, naliti novo 
vodo in jo prinesti ter zopet namestiti plju
valnike) le po 2 minuti (kar je nemogoče), 
znaša to 168 minut; če bi rabil za vsako 
stranišče osnažiti in šipe zbrisati le po 10 
minut, je to zopet 420 minut; če bi rabil za 
osnaženje vsake garniture vlaka le po 30 
minut, je to 60 minut in za pot na gorenj-

Velik ljudski koncert
žel. glasbenega društva „ZARJA“ 

v Ljubljani
se bo vršil v pondeljek, dne 24. no
vembra t. 1. ob 8. uri zvečer v dvo
rani. Filharmonije (kino Matica). 

Nastopi 30 godbenikov »Zarje«. 
Na sporedu so krasne skladbe. 

Vstopnice se že prodajajo v pisarni 
»Ujed. Saveza Železničarjev Jugo
slavije« v Ljubljani (Del. zbornica).

Sodrugi, vzemite vstopnice v 
predprodaji! Sodrugi, člani in pod
porniki »Zarje«, na koncertu boste 
videli, kako naša godba napreduje. 
Zato vzemite vstopnice že sedaj! 

Odbor Žel. glasb, društ. »Zarja«.
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OGLEJTE Sl
bogato zalogo vseh vrst ku
hinjske posode, razne svetiljke 
za železničarje in še drugo v 
to svrho spadajoče blago, pri 

tvrdki
Stanko FEorjančiž
Ljubljana, Sv. Petra cesta 35 
Točna in solidna postrežba!

ski kolodvor in nazaj ter tam za iskanje 
službenih voz samo 120 minut (je zopet 
nemogoče), bi že porabil nad 1334 ur, a 
časa ima le 12 ur!

Pa vzemimo en slučaj podnevi:
Trije snažilci morajo očistiti vrhniški, 

'kamniški vlak in vlak 615 pregledati, nato 
dva kurzna voza očistiti ter zatem očistiti 
šipe vseh voz, ki stoje v Ljubljani, to je 
po 170 voz ali nad S00 šip! Ali je to mo
goče točno izvršiti? Ne! K temu pa morajo 
še zvečer osnažiti kamniški in vrhniški 
vlak!

Nedelj ne bomo omenjali, ker je tedaj 
v službi le polovica ijudi, ki pa bi morali 
izvršiti popolnoma isto delo!

Še eni dokaz:
Svetilničar je danes samo eden, dokler 

so bili pri prometu, so bili trije. Ta eden 
svetilničar mora pri vseh vlakih pregledati 
plin, električne vozove, dopolniti plin 
(sam!! in s a m mora premikati težki plin
ski voz!!), izmenjati ventile, če niso v redu 
in še mesing bi moral čistiti pri vseh sve- 
tiljkah! Menjat mora žarila. Vse to en člo
vek ne more izvršiti!

Popisati bi morali cel časopis v obram
bo tega prizadetega osobja, za katerega 
se nikdo ne zavzame, če bi hoteli našteti 
vse gorostasnosti. Gospodje! Nedostatek 
prijaviti je lahko, posebno, če se z belim 
robcem briše po stelažah in drogovih ter 
se robci umažejo in to že zadostuje za ka
zen! Sigurni smo, če bi gospodje doma na 
primer po parketu ali kaki omari potegnili 
z belim robcem.

Današnje vrstice imajo edini namen, 
opozoriti g. direktorja in vodilne organe na 
direkciji na nevzdržen položaj snažilcev, da 
bi g. direktor odredil posebnega kontro
lorja, ki bi se vsaj 3 dni udeležil vsega 
dela posameznih skupin in nato poročal g. 
direktorju o svojih ugotovitvah. Uverjeni 
smo, da se bo potem moral stalež snažilcev 
povečati, da bo potem delo v redu izvr
šena in da bodo prestale kazni!

Sedaj ima besedo direkcija!

Rokavice za vlakospremno osobje.
Zadnje čase se zelo jaha na ro

kavicah in kontrolni organi se zelo 
zanimajo, kakšne rokavice ima spre
vodnik pri osebnem ali brzem vlaku. 
Čim opazijo, da ima eno roko golo, 
že sledi prijava in seveda tudi — 
kazen.

Lepo je, da se uprava zanima, da 
je osobje snažno oblečeno, vendar ni 
zadosti le zanimanje in nadzorova
nje, ampak osobju je treba tudi ma- 
terijelno omogočiti, da si stvari, ki 
jih uprava od osobja zahteva, to 
lahko nabavi.

Pravilnik o službeni obleki ro
kavic ne predpisuje! Če jih želez
niška uprava naknadno predpiše, je 
njena dolžnost, da ali osobju za na
bavo rokavic izplača potrebne 
zneske, ali pa da jih sama nabavi in 
razdeli med osobje.

* * *

Službena obleka vozovnih snažilcev.
Na drugem mestu pišemo o ne

vzdržni službi vozovnih snažilcev, 
tu pa sporočamo samo o eni zadnjih 
okrožnic, s katero so bili ti ljudje 
osrečeni. Direkcija je izdala nalog, 
da si morajo tekom 14 dni nabaviti 
posebne službene obleke, ki doslej 
niso bile nikjer predpisane. Uprava 
ne vpraša, odkod naj vzamejo ti 
reveži denar za to obleko, ona ne 
računa, kaj jim ostane koncem me
seca od plače, ona ne vpošteva dra
konskih kazni, ki dežujejo na to 
osobje (saj plačajo mesečno posa
mezni po Din 60.— do Din 100.— 
kazni), ona le odredi, da moraš 
imeti posebno obleko — če ne, boš 
pa zopet kaznovan. Smatramo, da 
bi bilo edino umestno, da direkcija, 
ko nabavi dežne plašče, nabavi tu
di te plave obleke in jih podeli sna- 
žilcem, ki so danes ena najbolj udar
jenih kategorij na železnici.

Pritožbe eksekutivnega osobja.
Osemurni delovnik, odmori in do

pusti, to je skeleča rana eksekutiv
nega osobja.

Osobje v centrali in administra
tivi dobiva redno svoje dopuste ob 
času, ko isto dopust faktično v za- 
željene svrhe uporabiti more. Ekse- 
kutivno osobje pride le redko kedaj 
v zaželjeni dobi do kakšnega dne 
dopusta, ker je navadno dopust uki
njen vsled »sezone« ali ni nado- 
mestnikov.

Posebno prizadeto je vlako
spremno in strojno osobje pri delov
nem času, ker se njih služba računa 
povprečno mesečno in se vsled te
ga prekoračenje delovnega časa ne 
opazi vedno.

Ako še računamo zamude, po
sebno pri tovornih in zbiralnih vla
kih, ter eno uro priprave in pospra- 
ve zunaj domicilne postaje, povrhu 
pa še za vsako malenkost zaslišanje 
in šolo, v katero mora osobje hoditi 
v prostem času, dobimo (ker vse to 
se ne zaračunava v službo) v izvozni 
in izletniški nad 45% faktične 
službe.

Nadalje se je udomačila praksa, 
ako gre prometni uradnik, kretnik 
ali pepelar na dopust, se ostalim 
radi odsotnega služba za toliko po
daljša, to je, če hoče sotovariš do
pust, ga morajo ostali kriti in brez 
odškodnine delati čezurno delo; do
pusta od uprave osobje ne dobi, pač 
pa od naklonjenosti sodelavcev.

Kaj je prav za prav namen do
pusta? Po zakonu je dopust name
njen za odpočitek in utrditev zdrav
ja, razvedrilo in priprava za zopet
no vestno službovanje.

To velja za one maloštevilne že
lezničarje, ki imajo deloma mini
malno eksistenco. Za vse ostale, pa 
posebno za naš takozvani naraščaj, 
to so delavci in rokodelci vseh 
raznovrstnih strok, ki prejemajo še 
vedno Din 650.—, 700.— in 900.— 
mesečno, za vse te je dopust, če ga 
sploh dobivajo, večkrat le čas, ko 
lahko izvrše svoje privatne posle, 
narede potrebna dela za dom, ob
delajo njivico, preskrbe drva itd. ter 
se nekoliko svobodno posvete svoji 
družinci.

Napačno je od uprave, da do da
nes niti v enem budžetu ni osigurala 
zadostnih kreditov za potrebno osob
je, da bi mogli res vsi železničarji 
dobiti dopust. Napačna je štednja 
ravno za dopuste eksekutivnega 
osobja, na katerem sloni varnost 
prometa in kateremu bi uprava mo
rala posvečati največjo pažnjo.

Železnica rabi pri prometu zdra
vih, odpočitih in zadovoljnih ljudi ter 
je dolžnost vodstva, da omogoči, da 
bo osobje res tako. Ukinjenje pro
stih dni, podaljšanje delovnega časa, 
neodobravanje dopusta, ima pri 
osobju slabe posledice zlasti iz 
zdravstvenih vidikov, ubija pa tudi 
voljo do dela in povzroča nezado
voljstvo.

Naj se zaveda uprava, da čim 
bolj zadovoljno bo osobje, tem boljši 
in varnejši bo promet, kar bo pri
neslo materijelni dobiček upravi, 
osobju pa njegove pravice!

Obledele obleke barva v različnih bar
vah in plisira tovarna

los. Reich, Ljubljana
Nekaj o železniških 

zavorah.
Razlikujemo dvoje vrst zavor, pri ka

terih deluje zračni pritisk na zavorni valj. 
Navadna Avacuum-zavora deluje le tedaj, 
če se iz gornjega dela zavornega valja 
zrak izsrka. Zunanji zrak ima v spodnji 
del zavornega valja trajen dostop. Zavi
ranje se vrši na ta način, da se pomika 
zavorni bat in ž njim valjni drog, ki je spo
jen z ogrodjem voza v navpični smeri na
vzgor. Če je nad in pod batom zavornega 
valja zrak enake gostosti ali enake red
kosti, tedaj zavzame bat zaradi svoje last
ne teže najnižjo lego. V tem primeru ni 
sile, ki bi pognala bat v navpično smer za
vornega valja, če se iz gornjega dela za
vornega valja zrak izsrka, tedaj potiska 
zunanji zrak bat navzgor, in sicer s silo, 
ki je tem večja, čim večja je razlika med 
zračnim pritiskom nad in pod batom za
vornega valja. Če se razlika zračnega pri
tiska nad in pod batom v trenutku, ko je 
bat v najvišji legi, spremeni s tem, da 
se spusti zrak v gornji del zavornega va
lja ali v drugem primeru, če se zrak v 
spodnjem delu zavornega valja izsrka, te
daj pade bat zavornega valja v najnižjo 
lego in zavora se odvre.

Automatična wacuum-zavora. Pri auto- 
matični wacuum-zavori se pred nastopom 
vožnje zrak izsrka iz gornjega in spod
njega dela zavornega valja. Ker je v tem 
primeru nad in pod batom enak zračni pri
tisk, zavzame bat najnižjo lego. Pri zavb 
ranju uhaja zrak v spodnji de! zavornega 
valja, dočim ostane zračni pritisk v gor
njem delu zavornega valja okoli 24 cm ne
spremenjen. Zavora se odvre, ko se iz 
spodnjega dela zavornega valja zopet iz
srka zrak. Seveda deluje zavora takoj v 
primeru, če se vlak raztrga — toda samo 
Pri automatični wacuum-zavori.

Če se vlak raztrga ali če prične spe- 
njalna cev med vožnjo (ali če vlak stoji) 
hipoma puščati, kar omogoči dostop zuna
njega zraka v spodnji del zavornega valja, 
tedaj prične zavora takoj delovati. Zaradi 
te lastnosti se ta zavora imenuje automa
tična ali bolje zavora v pripravljenosti. Za 
izsrkavanje zraka iz vodov, zavornih va
ljev, pomožnih zračnih posod in brzodelu- 
jočega ventila, je na kotlu stroja pritrjen 
sesalec, ki je z dotočno cevjo zvezan s 
paro iste napetosti kakor v kotlu (9—13 
atmosfer).

Sesalec je kombinirana sestava iz zrač
nih vodov, dotočne cevi kotla in wacuum- 
metra. Pred nastopom vožnje^ deluje ve
liki sesalec tako dolgo, da kaže wacuum- 
meter predpisano 52 centimetersko izsrka- 
nje. Za to 52 centimetrsko izsrkanje je tre
ba pri normalni garnituri potniškega ali br
zega vlaka eno do dve minuti. Z 52 cm 
wacuuma pa še ni dosežen popoln 76 cm 
wacuum, ker ostane še 24 cm zračnega pri
tiska. Popolnega wacuuma sploh ni mogoče 
doseči z najpopolnejšimi aparati. Da pa 
ostane ta wacuum tudi med vožnjo nespre
menjen, se poslužujemo malega sesalca 
(Hilfsluftsauger), ki stalno deluje ter se s 
tem sproti regulira neizogibno^ razdiranje 
52 centimetrskega stanja. Ce kaže wacuum- 
meter 52 cm, tedaj imamo še vedno pritisk 
24 cm pod in nad batom, to je razliko na 
76 cm barometrskega stanja živega srebra. 
Zračni pritisk na 1 kvadratni cm pri nor
malnem barometrskem stanju 76 cm Hg je 
1033 g ali okroglo 1 kg — to je 1 atm. 1 
kubični cm živega srebra tehta 13.4 g, to 
je specifična teža živega srebra; v tem 
primeru je pri 52 centimetrskem stanju wa- 
cuum-metra še-vedno zračni pritisk nad in 
pod batom 24 X 13.4 g. to je 321.6 g ali 
0.321 kg na kvadratni centimeter.

Pri zavori v sili udari zunanji pritisk 
1 atmosfere hipoma na vsak kvadratni cm 
zavornega valja z močjo 0.714 kg na kva
dratni cm. Če je premer zavornega valja 
62 cm, tedaj je sila, ki deluje pri zavori v 
sili (če potisne bat v višino 24 cm) 31-, pi A 
24 X 0.714 = 533.2 mkg/sek. ali okroglo 
7 1 HP. Seveda je to teoretični račun — če 
ne upoštevamo vseh uporov kakor na ^ro
govju, pri premikanju bata, takajočega 
kaučuk-obročka itd. V resnici je sila samo 
pribl. 3 HP. Automatična zračna zavora ima 
to prednost, da vrši zaviranje brez vlakov
nih sunkov, ker je dana možnost, da se 
lahko brezhibno zavira na vsako množino 
52 cm wacuum-stanja — in to seveda s stro
ja. Pri zavori v sili deluje še brzodelujoči 
ventil, ki je pritrjen pod ogrodjem vsakega 
voz4 ter omogoči neposredni dostop zuna
njega zraka. Ta brzodelujoči ventil, ki pre
pušča hipoma zunanji pritisk 1 atm., prehiti 
razdiranje wacuuma v vodu ter s tem tudi 
v zavornem valju. Ravno tako je delova
nje signala v sili, ki je v oddelkih vozov. 
Če potegne potnik zavoro v sili, tedaj raz
dre wacuum v vodu, v zavornem valju —
nakar prične zavora delovati — in wa- 
cuum-meter na stroju pade na ničlo.

To bi bile vrline automatične Hardy- 
jeve zavore. Hibe obstoje v tem, da taka- 
joči kaučuk-obroči zavornega bata v valju 
bodisi vsled slabe kvalitete kaučuka ali 
vsled negostosti včasih obtiče v zavorni 
legi. V tem slučaju se voz do domovne 
postaje kratkomalo izloči za zaviranje in 
služi samo kot vod. Tudi kroglica kroglič
nega ventila (Kugelventil) včasih obtiči v 
košarici. Pred odhodom vlaka se garnitura 
preišče, pri čemer je treba paziti na to, da 
so spoječe wacuum-cevi v spojkah tesno 
združene.

Preidemo k westinghouski zavori, ka
tere zavore se poslužujejo skoraj vse ev
ropske države kljub temu, da je ta zavora 
mnogo dražja za montažo in obratovanje 
— ima pa isti učinek kakor Hardyeva auto
matična wacuum-zavora. Poleg westinghou- 
ške zavore imamo v obratih tudi Kunze- 
Knorrovo zavoro. Kunze-Knorrova zavora 
je spopolnjena westinghouška zavora. Raz
lika obstoji v tem, da tvori pri Kunze- 
Knorrovi zavori zavorni valj, krmilo in po
možna zračna posoda eno celoto, medtem 
ko so pri westinghouški zavori pritrjeni 
omenjeni deli vsak zase na ogrodje voza.

Pritisk zavornih cokelj na kolesa se 
vrši s pomočjo prešanega zraka, ki se hra
ni v pomožni zračni posodi (Hilfsiuftsau- 
ger) vsakega voza, stroja in tenderja.

Prešani zrak, ki ga proizvaja zračna 
sesalka na stroju, se najprej zbira v glav
ni zračni posodi na stroju, ki jo napolni s 
približno 4001, to je 8 atmosfer zračnega 
pritiska. Skozi »strojevodski ventil« (Füh
rerbremsventil) in »redukcijski ventil«, kjer 
se reducira na 5 atm., ima prost odtok po 
vodu in spenjalnih ceveh vozov. Od voda 
se odcepi cev, ki vodi v krmilo (Steuer
ventil) voza, skozi katero se napolni po
možna zračna posoda s 5 atm. Po uporabi 
se zavora lahko izloči tako, da 1. služi sa
mo kot vod (ausgeschaltet, Position isolee), 
2. da ima navadno obratno zavoro (Be- 
triebsbremsstellung, Position ordinaire), 3. 
da ima lego zavore v sili (Schnellbrems
stellung, Position rapide).

Zaviranje se vrši na ta način, da se 
zmanjša zračni pritisk v vodu od onega 
zračnega pritiska, ki se nahaja v pomožni 
zračni posodi petih atmosfer voza bodisi, 
da je strojevodja zmanjšal zračni pritisk 
v vodu, da je pričela spenjalna cev puščati 
ali pa, da se vlak raztrga. Vlak se odvre, 
da se vod in pomožne zračne posode zo
pet napolne na pritisk petih atmosfer. Ce
lotno zaviranje temelji na diferencijaciji 
prešanega zraka. Tudi pri tej zavori je vlak 
med vožnjo v pripravljenosti. Kajti za mo
rebitno zaviranje ni potrebnih nikakršnih 
predpriprav, ker prešani zrak išče vedno 
izhod — kjer se le ta pojavi.

Praktični poizkus je dokazal, da se vlak 
brzine 85 km in 382 ton teže na ravni in 
vodoravni progi pri uporabi zavore v sili 
ustavi na razdalji 396 m. Enak poizkus pa 
je dokazal, da se je vlak z automatično 
zavoro brzine 60 km ustavil za 97 m preje.

Sveže, najfinejše norveško

ribje olje
iz lekarne Dr. G. P1CCO- 
Ll-ja v LJUBLJANI se 
priporoča bledim in sla

botnim osebam.

nego isti vlak iste brzine in iste teže, za- 
viran s Kunze-Knorrovo zavoro. Je sicer 
res, da westinghouška zavora hitreje de- 
iuje, ima pa napram automatični zavori tež
ko hibo, ta je, da se pojavijo težki sunki, 
lomljenje drogovja, in sicer v taki meri, 
da so železniške uprave v Franciji in Ame
riki izrečno prepovedale uporabo zavore v 
sili pri tej zavori. Odlični nemški, avstrij
ski in francoski železniški tehniki opravi
čujejo razmah Hardy-jeve automatične wa- 
cuum-zavore v mednarodnem prometu.

Blagor ubogim na 
duhu . , .

Zvezarjem — njih generalom in nečla
nom — ne da naš -savez mimo spati in se 
mani ti reveži res smilijo. V vsakem časo- 
ipisu nam moraio posvetiti par koi-on — ker 
kritike nepravilnega dela, pritožb o tež- 
kočali, kaznih osobja om ne prina-šajo, ker 
so pač žolta organizacija in je nezdružljivo 
in nemogoče, biti danes eksponent uprave, 
-jutri pa prvoboritelj -delavstva.

Kam zapelje človeka ignoranca, ah 
»temnejša preteklost«, — k-o so nekateri 
g-ospodie postali »Slovenci« odnosno kasneje 
»Jugoslovani« šale leta 1918, začetkom tega 
leta .pa so še slavno nemškutarili zaveda
joč -se: »Dienstspraobe ist deutsch« ali pri 
vojakih kot oficirji potom tolmeča govorili 
-s slovenskim vojakom, — jasno dokazuje 
naslednja krilatica, priobčena v »Jugoslo
vanskem železničarju«, ki se glasi:

Nov pokret.
Ne čudimo se, ako bruha Sa-vez na 

vse, kar -je nacionalno, osobito pa, kar 
gre v pravcu ujedinjenja Jugoslovanov, 
ker je pač Save-z frakcija rdeče interna
cionale, ker je to pač program nemške 
internacionale, ki ne more -preboleti na
šega osvoibojenja iz stoletnega rohst v a. 
Da je to res, nam potrjujejo izbruhi go
tovih dbljesitnežev, ki pa bodo prav kmalu 
utihnili.

Frakcija rdeče internacionale smo mi, 
(to smo namreč šele danes zvedeli), dalje 
-smo -proti Jugoslaviji (čujte!), ker je to pro
gram »nemške internacionale« (katera ima 
maijbrže svoj sedež v glavi kunštnega zve- 
izarskega dopisnika).

Gospodje, ki aspdrirajo na visoka mesta 
pri diirekošii, si -s -talko ignoranco dajejo 
sl aiba spričevala stvojega dnnšerv-ntega obzosria
in ne bodo s »kričanjem« zbrisali del pre
teklosti!!

Pozor lovci!
Popravila orožja najceneje pri 
novootvorjeni puškarski tvrdki

LjiiMiana, Gosposvetska testa IZ
Zraven restavracije Novi svet.
Orožje, streljivo, ribarske 

potrebščine.

Ugodna prilika.
Starejši, osamljeni vpokojenec drž. že

leznice bi bil pripravljen prispevati večjo 
vsoto k zgradbi lastne hišice tistem« že
lezničarju v Ljubljani, ki bi ga prevzel za 
to — v dosmrtno oskrbo. — Naslov se do
bi v centrali U. S. Ž. J., Ljubljana, Delav
ska zbornica.

I Harry Gosling. I
V petek, dne 24. okt.^ 1930, je preminul 

v starosti 69 let Harry Gosling, predsednik 
angleške transportne organizacije in čla« 
spodnje zbornice.

Pokojnik je bil eden najvplivnejših vo
diteljev angleške^ transportne organizacije, 
kakor tudi angleškega delavskega gibanja 
sploh. Skoraj pol stoletja je služil delav
skemu pokretu. Kot sin ribiča se je v mla
dosti preživljal kot brodar, a ustvaril je 
med kolegi takoj organizacijo čolnarjev, ki 
jo je vodil skozi 28 let. Izvoljen je bil v 
generalni svet angleških strokovnih organi
zacij^ in je vršil to funkcijo celih 15 (et. 
Videč slabe strani razcepljenosti transport
nih delavcev na razne lokalne ali kategp* 
rijske organizacije, je posvetil vse svoje 
moči delu na ujedinjenju transportnih delav
cev, ki je bilo leta 1910 kronano z uspe
hom: z ustanovitvijo federacije transpor,- 
nih delavcev, katere predsednik to 0u do 
leta 1924, ko se je iz te federacije in osta
lih organizacij stvoril mog°^1Anr.aV-^Z 
portnih delavcev z nad 200.000 elani.

S. Gosling se je ,udtos,t''°.val todi na 
političnem polju, od leta 1918 je bil posla
nec in v prvem kabinetu delavske vlade je 
bil prometni minister. V internacijonalnem 
pokretu se je udejstvoval zlasti po vojski, 
ko je sodeloval na obnovitvi I. T. F. in pri
pomogel k njenemu hitremu razvoju.

Celo njegovo življenje je bilo boj pr01' 
krivicam in v tem boju je bil eden najbolj
ših prvoboriteljev delavskega razreda.

Tiska: Ljtklska tiskarna 8. 8. v Mariboru. Predstavnik: Josip Ošlak v Mariboru. — Odgovorni urednik: Adolf Jelen v Mariboru. — Lastnik in izdajatelj; Konzorcij »Ujedi
njeni Železničar«. Predstavnika: Jurij Stanko v Ljubljani in Adolf Jelen v Mariboru.


